

## नेशनल इन्स्टीट्यूट आफ लेबर इकोनामिक्स रिसर्च एण्ड डेवलपमेंट के सहायक निदेशक द्वारा कृषि विज्ञान केन्द्र का भ्रमण

नेशनल इन्स्टीट्यूट आफ लेबर इकोनामिक्स रिसर्च एण्ड डेवलपमेंट के सहायक निदेशक डा. विजय सक्सेना ने दिनांक 03 जनवरी 2018 को कृषि विज्ञान केन्द्र, भाकृअनुप-भारतीय पशुचिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज्जतनगर, बरेली का भ्रमण किया। यह इन्स्टीट्यूट नीति आयोग, भारत सरकार के अन्तर्गत कार्य करता है तथा वर्तमान में कृषि विज्ञान केन्द्रों के मूल्यांकन एवं रैंकिंग का कार्य कर रहा है। डा. विजय सक्सेना ने कृषि विज्ञान केन्द्र के विशेषज्ञों, प्रगतिशील कृषकों तथा कृषि उद्यमियों के साथ बैठक की जिसमें केन्द्र के विशेषज्ञों ने उन्हें अवगत कराया कि कृषि विज्ञान केन्द्र में कार्य करने हेतु बेहतरीन परिस्थितियां उपलब्ध हैं, कृषकों ने अवगत कराया कि उन्हें कृषि विज्ञान केन्द्र प्रशिक्षण के साथ-साथ उन्हें रोजगारपरक /उद्यम इकाई स्थापित करने, इकाई में बेहतर परिणाम प्राप्त करने तथा उत्पाद की मार्केटिंग तक भरपूर सहयोग प्रदान कर रहा है। कृषि विज्ञान केन्द्र से फोन तथा व्हाट्सएप के द्वारा उन्हें समस्याओं एवं नई तकनीकों की जानकारी मिलती रहती है। कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा प्रदान किये जा रहे प्रशिक्षण, प्रदर्शन तथा प्रसार कार्य आदि में जनपद के कृषक बढ-चढ कर भागीदारी करते रहते हैं। इसके पश्चात डा. विजय सक्सेना ने कृषि विज्ञान केन्द्र पर उपलब्ध मूलभूत सुविधाओं जैसे केन्द्र के भवन, प्रशिक्षण कक्ष, कम्प्यूटर व इन्टरनेट सुविधा, मृदा परीक्षण प्रयोगशाला, कार्यालय सुविधाएं तथा अन्य आवश्यक सुविधाओं को देखा। शैक्षणिक फार्म पर भ्रमण के दौरान उन्होंने नेडेप कम्पोस्ट, वर्मी कम्पोस्ट, मौन पालन, सायन बैंक, आई.फ.एस. माडल्स के अन्तर्गत सभी इकाई, क्राप कैफेटेरिया, पोषण



वाटिका, औषधि वाटिका, चारा फसल कैफेटेरिया, बीज उत्पादन प्रक्षेत्र, आंवला व लीची प्रक्षेत्र आदि का भ्रमण किया तथा एक ही कृषि विज्ञान केन्द्र पर इतनी सारी इकाइयों एवं मत्स्य आधारित आईएफएस माडल्स पर प्रसन्नता व्यक्त की।

डा. विजय सक्सेना ने केन्द्र द्वारा अंगीकृत गांव फरीदापुर इनायत खां में गतवर्ष प्रदर्शित की गई तकनीक के इस वर्ष वृहद स्तर पर अपनाने वाले कृषकों के सरसों के खेतों, मशरूम उत्पादन इकाई तथा केन्द्र द्वारा स्वच्छ भारत अभियान के अन्तर्गत विद्यालय में निर्मित बालिका शौचालय का निरीक्षण किया तथा ग्राम परधौली में कृषि उद्यमी श्री प्रतीक बजाज के वर्मी कम्पोस्ट तथा श्री तेज बहादुर की शूकर पालन इकाई का भ्रमण किया एवं अन्य कृषकों से भी विस्तृत चर्चा की।



डा. विजय सक्सेना, सहायक निदेशक ने कृषि विज्ञान केन्द्र पर उपलब्ध मूलभूत सुविधाओं, शैक्षणिक फार्म पर प्रदर्शित तकनीकों, आई.एफ.एस माडल्स आदि तथा केन्द्र द्वारा ग्रामीण क्षेत्रों में किये जा रहे प्रसार कार्यों की सराहना की।

